

A portrait of Thomas Aquinas, a Dominican friar, wearing a black habit with a white collar and a blue hood. He has a serious expression and is looking slightly to the right. The background is a textured blue.

Týždeň modlitieb za dominikánske povolania
so sv. Tomášom Akvinským

2023

Milá Dominikánska rodina,

už šiesty rok Vás pozývame, aby sme sa stali jednou modlitbou za nové dominikánske povolania. Znovu máme vznešenú príležitosť zjednotiť sa spolu ako rodina v týždni modlitieb **od 13. do 19. novembra** (týždeň po Sviatku všetkých dominikánskych svätých, ktorý je 7. novembra).

Brat Mannes Marušák OP uviedol prvýkrát tento týždeň slovami, ktoré mi dodnes rezonujú: „Naša modlitba za povolania musí byť preto vsadená do niečoho väčšieho, štedrejšieho, v našom prípade: Kázania, ktoré otvára človeka pre Boha.“ Starostlivosť o nové povolania skrze modlitbu sa teda uskutočňuje pre vznešenejší cieľ, ako je naše udržanie sa pri živote. Uskutočňuje sa podľa príkladu Ježiša, ktorý mal súcit nad zmorenými a sklesnutými zástupmi. Ak naše oči kontemplovali krásu večného živote, už nemôžu neplakať pre tých, ktorí nepoznajú prameň šťastia. Ak naše uši počuli slová nádeje, nedokážu prepočítať šomranie Božieho ľudu na púšti, ktorý sa zmieta v poblúdeniach. Ak naše srdce vzplanulo horlivosťou za hodnoty Božieho kráľovstva, nemôže neprosiť Pána žatvy, aby poslal robotníkov na svoju žatvu. (Porov. Mt 9,37)

V tomto zmysle nám môže byť veľmi nápomocný sv. Tomáša Akvinský, ktorého jubileum slávime. Brat Alan OP napísal úvod do tohtoročného Týždňa dominikánskych modlitieb so sv. Tomášom Akvinským a tiež vybral niekoľko myšlienok od sv. Tomáša ako inšpiráciu pre každú vetvu.

Nech nám na orodovanie preblahoslavenej Panny Márie a na príhovor sv. Otca Dominika pomáha Duch Svätý znovu objaviť vznešený cieľ rehole a nech z nás urobí jednu modlitbu za nové dominikánske povolania.

sr. Karola Mária Dravecká OP

Milá dominikánska rodina, drahí priatelia Rehole kazateľov.

William de Tocco, prvý životopisec svätého Tomáša Akvinského, opisuje rok Tomášovej smrti takmer mystickým spôsobom. Poznamenáva, že po uplynutí štyridsiaticich deviatich rokov života Tomáš vstúpil do večného odpočinku a vo svojom päťdesiatom roku započal *svoj jubilejný rok* večnej slávy. William de Tocco tým naráža na biblický jubilejný rok, ktorý sa podľa Knihy Levitikus slávil každý päťdesiaty rok.² Bol to výnimočný rok, v ktorom sa všetkým "zotročeným" Izraelitom nanovo darovala sloboda a všetok ľud, ktorý v tom roku nesial a nezbiehal úrodu, žil z hojnosti predošlých rokov. Jubilejný rok tak bol vyjadrením Božej túžby po slobode človeka a Božej starostlivosti o svoj ľud. Svätý Tomáš vo *svojom jubilejnom roku* skutočne vstúpil do vytúženej Božej slobody. Tomášova štedrosť voči Bohu, ktorú počas istej Tomášovej mystickej skúsenosti ocenil samotný Kristus na kríži: "Dobre si o mne písal, Tomáš", bola nadmieru odmenená Božou štedrosťou voči Tomášovi, ktorý si sám stanovil odmenu: "Nič okrem teba, Pane".³ Anjelský učiteľ tak už slávi *svoj jubilejný rok*, a do tohto slávenia sme v týchto dňoch a mesiacoch pozvaní aj my, pozemskí pútnici.

Počas dvoch rokov, a to od 28. januára 2023 do 28. januára 2025, naša rehoľa slávi dvojité výročie svätého Tomáša Akvinského: 700 rokov od jeho svätorečenia (13. júla 2023) a 750 rokov od jeho narodenia pre nebo (7. marca 2024).³ Toto dvojročné obdobie je tak pre nás *jubilejným časom*, počas ktorého môžeme hlbšie spoznať a oceniť výnimočnú hojnosť Tomášovej teologickej a filozofickej úrody, zhmotnenej v množstve zachovaných spisov, z ktorej už viac ako 700 rokov zbiera zrelé plody nielen Rehoľa kazateľov, ale aj samotná Cirkev. Tomáš Akvinský totiž patrí medzi tých výnimočných učiteľov a svätcov, skrze ktorých sa Boh stará o svoj ľud.

Už pravidelne každý rok po sviatku Všetkých dominikánskych svätých (7. novembra) slávime Týždeň modlitieb za dominikánske povolania, kedy sa spoločne modlíme za každú jednu vetvu našej rôznorodej dominikánskej rodiny. Nie je azda prekvapením, že tento rok bude naším sprievodcom sám svätý Tomáš Akvinský, ktorý nám na viacerých miestach pripomína, že každá jedna modlitba za iných ľudí je prejavom našej lásky k nim. Čím je človek bližšie pri Bohu, čím viac miluje, tým viac je jeho modlitba účinná.⁵ Kto teda rastie vo svojom priateľstve s Bohom, ten skrze svoju modlitbu pomáha rásť aj iným. Modlitbou za iných sa pritom nielen vzájomne pozdvihujeme, ťaháme k Bohu, ale dláždime ňou aj cestu milosti pre tých, ktorí sa ešte nevydali na púť priateľstva s Pánom.⁶ Naša modlitba za iných tak upevňuje cesty tých, ktorí už Bohu povedali svoje "áno", ale stavia aj mosty pre tých, od ktorých Pán ich "áno" ešte len očakáva. Toto je moc, ktorú Boh prepožičal úprimnej modlitbe človeka. Týždeň modlitieb za dominikánske povolania je tak týždňom budovania ciest a mostov milostí pre všetkých členov dominikánskej rodiny: zasvätených alebo laikov, mladých či starých, pre členov nových, no aj tých budúcich. Naša modlitba totiž nie je spútaná časom, ale siaha až k horizontom budúcnosti.

1 TORELL, J.-P.: *Saint Thomas Aquinas. Volume 1. The Person and his work*. Washington: The Catholic University of America Press, 2005, s. 1.

2 Porov. Lv 25,8-55.

3 TORELL, J.-P.: *Saint Thomas Aquinas*, s. 285.

4 TIMONER III, G. F.: List Magistra Rehole, *Jubileum sv. Tomáša Akvinského*, 25. januára 2023.

5 Porov. *Suma teologická* II-II, q. 83, a. 11, cor.

6 Porov. *Komentár na 1 Tim*, c. 2, l. 1.

Tomáš Akvinský po celý svoj život úprimne a vytrvalo spoznával Pravdu vo všetkých jej odtieňoch. Objavoval harmóniu vo stvorenom viditeľnom svete, ktorý poukazuje na svojho neviditeľného Stvoriteľa. Tomášove slová o vytúženej odmene – "Nič okrem teba, Pane" – neboli len akýmsi zbožným povzdychom, ale skôr zhrnutím jeho celoživotného príbehu. Tomáš totiž vo svojom živote všetko – štúdium, vyučovanie, strasti, neúspechy – podriadil jedinému cieľu: hľadaniu, spoznávaniu, nachádzaniu a ohlasovaniu Boha, Dokonalého Dobra, Prvej príčiny všetkého stvorenia, ktorá ako jediná môže byť príčinou nášho dokonalého šťastia.⁷ Podriadenie všetkého v našom živote tomuto jedinému Cieľu nie je potlačením našej slobody, ale práve naopak, je odvážnym vkročením do nej.

Tomáš tak nie je pre nás len príkladom učiteľa, ale aj príkladom učeníka.⁸ Tomáš žil skutočne to, čo učil. Bol učiteľom, ktorý aj keď prestal vyučovať v aule alebo diktovať spisy, svojím životom a príkladom učeníka ukazoval, že stále učí.

Svätý Tomáš vo svojich dielach často poukazuje na príťažlivú sviežosť a nákazlivú vitálnosť, ktorá by mala zdobiť život kresťana, človeka, ktorý žije s Bohom. Táto črta je do nás vpísaná už vo sviatosti krstu: "Krstom človek zomiera starej hriešnosti a začína žiť novosť milosti."⁹ Každý náš hriech je návratom k starobe srdca, ktoré zabúda na Pána a stáva sa nemotorným a neochotným nasledovať Krista. Hriech nás paralyzuje. No každá milosť od Boha so sebou prináša mladosť, robí nás vitálnymi a ochotnými učeníkmi Ježiša Krista. Milosť nás naozaj zdokonaľuje.¹⁰

V úvode jedného diela Tomáš urobí prekvapujúce prirovnanie, keď vyhlási, že štúdium - kontemplácia múdrosti, je porovnateľné s hrou, ktorá je znakom mladého ducha. Kontemplácia, podobne ako hra, totiž prináša so sebou potešenie, ktorého príčinu nachádza sama v sebe. Aj samotná "Božská múdrosť prirovnáva svoje vlastné potešenie k potešeniu z hry: Deň čo deň som bola jeho potešením a hrávala som sa pred ním celý čas (*Prís 8, 30*)".¹¹ Kontemplácia múdrosti je tak znamením duchovnej mladosti a vitálnosti. Človek, ktorý neuvažuje, neštuduje, rýchlo starne a chátra. No neúnavné hľadanie pravdy, spoznávanie základov viery, otvorenosť pre teológiu, to všetko vnáša do nášho života závan mladosti.

Na inom mieste zasa Tomáš spomenie, že neustála vážnosť či pochmúrnosť človeka je znakom jeho nerestí. Avšak primeraná otvorenosť pre hravosť a humor patrí do výbavy čnostného človeka.¹² Byť čnostným človekom tak znamená mať v sebe kus mladíckej radostnej vitálnosti a sviežosti. Ak naše neresti prehľbujú vrásky, a to nielen iným ľuďom, ale aj nám samým, tak potom čnosti ich vyhladzujú.

7 Porov. *Summa teologická* I-II, q. 2, a. 8, cor.

8 TIMONER III, G. F.: List Magistra Rehole, *Jubileum sv. Tomáša Akvinského*, 25. januára 2023.

9 *Suma Teologická* III, q. 69, a. 1, cor.

10 Porov. *Suma Teologická* I, q. 1, a. 1, ad. 1.

11 Porov. *Výklad De Hebdomadibus*, prológ.

12 Porov. *Suma teologická* II-II, q. 168, a.2, a.4.

Čo z toho vyplýva? Život v milosti, intelektuálne napredovanie, čnostný život, jednoducho celostný život s Bohom na všetkých úrovniach, to všetko podľa Tomáša Akvinského vnáša mladosť a sviežosť do života kresťana, do života každého jedného z nás. Život s Bohom skutočne vtlača vitalitu večnosti do našej každodennej časnosti.

Drahá dominikánska rodina, nech naša spoločná modlitba za dominikánske povolania rozhojní v našich životoch a v našom kázaní semienko večnej mladosti toho, ktorý sa predstavil ako *Ja som, ktorý som*, (Ex 3, 14). A nech Pán obdarí našu rodinu novými členmi, ktorí po vzore svätého Tomáša Akvinského nebudú hľadať nijakú inú odmenu ako len byť s Bohom, *Domini, non nisi Te...*

fr. Alan Ján Dely OP

Modlitba sv. Tomáša Akvinského

Teba vzývam, Bože všetkej útechy,
veď, čo na nás vidíš, všetko je dar od teba;
po završení tohto života
láskavo mi dopraj poznať základnú pravdu
a radovať sa z Božej velebnosti.

Štedrý darca,
daj mi aj krásu charakteru,
ochotu k pohotovej činnosti,
dostatok jemnosti a odvahu nepoddať sa.
K tomu pridaj bohatstvo tvorivých schopností,
záplavu radosti, dostatok životných potrieb,
aby som sa mohol radovať; z tvojej potechy zhora,
z pôvabnej krajiny predou mnou,
z osláveného tela a duše
a z milého spoločenstva anjelov a ľudí.

U teba, najláskavejší Otče,
nech dosiahne rozumný svetlo múdrosti,
pachtivý splnenie túžob, popudlivý chválu víťazstva;
len u teba je únik pred nebezpečenstvom,
rozmanitosť bývania a jednota vôle,
u teba je pôvab jari a žiarivé leto, plody jesene a zimný odpočinok.

Daruj mi, Pane Bože, život bez smrti,
radosť bez bolesti;
tam, kde je vrchol slobody a duševný pokoj,
bezpečná pohoda a príjemné šťastie,
šťastná večnosť a večná blaženosť,
videnie pravdy a jej velebenie,
u teba, Bože!



Týždeň modlitieb za dominikánske povolania so sv. Tomášom Akvinským

Úvodná modlitba

Modlitba za dominikánske povolania

**Otče nebeských darov,
kým všetko objímalo hlboké ticho,
zoskočilo tvoje všemohúce Slovo z neba,
z kráľovského trónu, (Porov. Múdr. 18,15)
na trón múdrosti, preblahoslavenú Pannu,
ktorá sprevádza našu Rehoľu od jej počiatkov
a učí nás Slovo prijímať, žiť a hlásať.**

**Požehnaná Mária, Panna najmúdrejšia,
ho mocou Ducha Svätého prijala,
a tým istým Duchom, počas Turíc, vstúpila do ticha,
aby Slovo, jej Syn, bolo odovzdané apoštolom,
ktorí sa rozišli hlásať ho celému svetu.**

**Prosíme Ťa, Otče,
za nové povolania:
posilni v pokrstených milosť,
zasvätiť sa tvojmu Slovu.
Nech je im súcit a milosrdenstvo sv. Dominika
príkladom k nasledovaniu Krista,
aby sme ako rodina kazateľov
spoločne putovali cestami ohlasovania evanjelia.
Nech v nás zažiarí tvoja pravda,
ktorou chceme, podľa tvoje vôle, slúžiť svetu.**

R. Amen.

Pondelok - Dominikánske mnišky

„Prvotná a podstatná dokonalosť kresťanského života spočíva v láske, predovšetkým v láske k Bohu a potom v láske k bližnému... (ST II-II, q. 184, a. 3)

„Dobro milosti v jednom človeku je väčšie ako dobro prirodzenosti v celom vesmíre.“ (ST I-II, q. 113, a.9 ad 2)

Pamätaj Otče na dominikánske mnišky. Na príhovor sv. Tomáša Akvinského ťa prosíme za mladé ženy, aby objavovali krásu kontemplatívneho života, v znameniach našej doby spoznávali tvoju vôľu, chválili ťa a oslavovali.

Utorok – Bratia

„Forma aktívneho života, v ktorej človek kázaním a učením prináša druhým plody svojej kontemplácie, je dokonalejšia ako život, ktorý je výlučne kontemplatívny, pretože takáto forma života je postavená na hojnosti kontemplácie.“ (ST III, q. 40, a.1, ad 2)

Pamätaj Otče na bratov dominikánov. Na príhovor sv. Tomáša Akvinského ťa prosíme za mladých mužov, aby boli ochotní zasvätiť sa Bohu a stať sa kazateľmi evanjelia, nového „vína večnej radosti“.

Streda – Laickí dominikáni

„Ak hovoríme o šťastí v tomto živote, šťastný človek potrebuje priateľov... za účelom dobrého konania; totiž aby im mohol konať dobro, aby sa tešil z toho, že vidí, ako konajú dobro, aby mu pomáhali v jeho dobrom konaní. Aby totiž človek mohol dobre konať, či už v skutkoch činného života alebo v skutkoch kontemplatívneho života, potrebuje spoločenstvo priateľov.“ (ST I-II, q. 4, a. 8)

Pamätaj Otče na laických dominikánov. Na príhovor sv. Tomáša Akvinského ťa prosíme za laikov, aby objavovali tajomstvo „čakajúceho a volajúceho“ Boha uprostred sveta a stali sa ľuďmi pravdy, súcitu a dialógu.

Štvrtok – Sestry dominikánky

„A pretože je výsostnou črtou priateľstva žiť spolu s priateľmi, Ježiš nám sľubuje svoju telesnú prítomnosť ako odmenu... Preto je Eucharistia znamením najvyššej lásky.“ (ST III, q. 75, a.1)

Pamätaj Otče na sestry dominikánky. Na príhovor sv. Tomáša Akvinského ťa prosíme za dievčatá a mladé ženy: vzbud' v nich túžbu po jedinom dobre láskavej Pravdy a daj, aby sa úplne zasvätili jej ohlasovaniu.

Piatok – Spolupracovníci a dobrodinci rehole

„Čo robíme pre svojich priateľov, zdá sa, že robíme pre seba, pretože priateľstvo, a najmä nezištná láska, spája dve osoby do jedného celku.“ (SCG III, 158)

Pamätaj Otče na všetkých spolupracovníkov, dobrodincov a priateľov rehole. Na príhovor sv. Tomáša Akvinského a iných vzácných žien a mužov, ktorí mali účasť na diela „svätého kázania“, obdaruj svet novým nadšením pre spásu duší aj za cenu skrytej obety a námah.

Sobota – Členovia ružencového bratstva

„Božia milosť je totiž udeľovaná kvôli dosiahnutiu dvoch cieľov: konanie dobra a zamedzenie zla. A v oboch prípadoch blahoslavená Panna mala najdokonalejšiu milosť.“ (Expositio Sal. Ang., 11)

„Kto má moje prikázania a zachováva ich, ten ma miluje (Jn 14, 21). To neznamená, že človek zachováva prikázania a na základe toho miluje. Ale skôr to, že človek miluje a v dôsledku toho zachováva prikázania.“ (In Ioan c. 14, lec. 5)

Pamätaj Otče na členov ružencových bratstiev. Na príhovor sv. Tomáša Akvinského ťa prosíme, aby tak ako sa zrnká ruženca dennodenne dotýkajú rúk mnohých mužov a žien, aby sa tajomstvá ruženca dotýkali ich srdc, a viedli ich k životu v Láske a Pravde.

Nedeľa – Mladí z ADOM-u

„Pri birmovke je človek pomazaný krizmou, aby mu ani strach, ani hanba nebránili vyznávať Kristovo meno.“ (ST III, q. 72, a. 9)

„Človek nie je dokonale šťastný, kým má po čom túžiť a čo hľadať.“ (ST I-II, q. 2, a. 8)

„Je dokonalejšie naučiť sa niečo objavovaním, ako sa to naučiť od iného.“ (De veritate, q. 11, a. 2)

Pamätaj Otče na dominikánskych mladých. Na príhovor sv. Tomáša Akvinského daj, aby svetlo vzkriesenia preniklo do života každého mladého človeka a naplnilo ho jasavou radosťou a veľkodušnosťou pre ohlasovanie nádeje.